



家教条例看湖南

浏阳三支队伍构筑家庭教育网络

村口的科学育儿课堂,为何场场爆满

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

“孩子没有自信,多半是我的问题。”在长沙浏阳市关口街道金湖村儿童之家,一位爸爸当着30多位村民的面检讨道。

这里正举办每个月一次、面向本村村民的家庭科学养育参与式培训。过去,孩子的自信心是村民很少关心的问题,但现在,他们开始意识到,教育孩子,有比成绩更重要的事。

2021年10月23日,第十三届全国人大常委会第三十一次会议通过了新制定的《中华人民共和国家庭教育促进法》。新法将于2022年1月1日起施行,明确规定:教育行政部门、妇女联合会统筹协调社会资源,协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系建设,并按照职责分工承担家庭教育的日常事务。

在浏阳,三支队伍构筑了家庭教育的组织网络。2017年来,全市每年举办200场由浏阳家庭教育讲师团主讲的大型家风家教巡讲活动;2020年3月起,全市村妇女儿童之家开展家庭科学养育参与式讨论活动近200场,参与活动的家长达到1万余人次。通过凝聚社会力量,先进的家庭教育理念真正进村入户,走进了每一个家庭。



专家上课,家长讨论的模式深入人心。

好家长不是天生的,需要“培训”

“以前,很多家长都不认为教孩子有什么要学的,爸妈怎么教自己的,自己就怎么教下一代。”浏阳市妇联主席熊赛说。但实际上,大家在养育子女的过程中会出现各种各样的问题。“更普遍的是,家长注重成绩、注重知识,但就是不注重品德和生活能力的培养。”她说。

在金湖村,幼儿园园长刘佳平就遇到过不少“问题家长”。一次,一位妈妈来开家长会,她对刘佳平说:“我大儿子没教好,现在已经变成了小混混,现在这个小儿子就交给你了。”刘佳平反问:“请问您平时带孩子做什么?”一旁的村民笑道:“打麻将,天天把孩子带到麻将馆里去。”刘佳平听了,郑重地告诉那位妈妈:“教育孩子不只是老师的事,家长教育更重要。”这位妈妈听了,有些羞愧地转过脸。

这并不是刘佳平碰到的最离谱的家长,一次,她发现园里有个孩子上课喜欢

乱爬,而且脾气非常暴躁,专注力很差。她一找父母谈才知道,原来他们烦躁起来,就罚孩子“跪香”——让孩子跪下,直到一炷香烧完。

“随意的体罚会让孩子养成敌对情绪,变得脾气倔,不肯反思。”回忆起这件事,刘佳平有些痛心地告诉记者。

从事幼儿教育多年的徐平凡,也遇见过不少喜欢打骂孩子的家长。一位名为轩轩的五年级孩子,父亲长期在外工作,回家看到轩轩,有何不满,挽起袖子就打。而妈妈则喜欢语言攻击。“很多家长都喜欢放大孩子的缺点,不停唠叨,但唠叨往往无济于事。”徐平凡说。

在一个孩子成长的过程中,家庭教育的作用几乎不可替代。好的家庭教育可以让孩子受益一生,这是刘佳平和徐平凡多年教育总结得出的经验。“所以,一个好的家长是需要培训的。”浏阳市妇联权益部部长、儿童之家负责人吴玉华说。

一支基层队伍让好“家教”进村入户

那么,面对全市150万人口,325个村(社区),数十万家庭,如何让先进的家庭教育观念真正走进每一户,直至真正改变“问题家长”呢?

把全市325个妇女儿童之家变成“家长的课堂”,培育一支本地人组成的公益志愿服务团队作为“家长的老师”,安排常态化的“课表”,这是浏阳市妇联探索出来的办法。

“国家级、省市级的专家毕竟有限,总不可能每个村都进驻一个。”吴玉华说,而招募一批本地人担任老师,既能长时间、持续性地为家长服务。同时,当地人能更了解当地家长的实际需求,讲课也更接地气。

刘佳平和徐平凡就是本地公益志愿服务团队的志愿者,她们本身就是本村(社区)人,在本地做教育工作,常年和家长打交道。家长缺什么,她们比谁都清楚,她们说什么,家长也愿意相信。

但是,如何才能吸引人才加入这支免费为家长服务的公益团队呢?吴玉华介绍,这些本地教育人才本身有迫切的发展愿望,家庭教育对于乡镇来说还是新鲜事物,她们希望能够和国家级、省级的专家学习,并通过学习、实践成为这个领域的专才。

如果说志愿者是浏阳市家庭教育传播系统的毛细血管,那么浏阳市妇女儿童工作智库就是科学理念的源头。在智库家庭教育类别组,浏阳市妇联邀请了14名国家及省市在儿童发展、儿童保护与儿童参与方面的知名专家,为本地公益志愿服务团队做培训。

同时,每年浏阳市妇联都会组织召开家庭教育工作专题讨论会议,邀请智库专家与公益团队老师参与,拿

出全年家庭教育工作计划,等于是把全市家长的课表定下来。

例如,金湖村2021年7月的培训讨论主题是“孩子那么小,他们的想法重要吗”,11月的主题则是“如何管理孩子的情绪”。

“课堂主题一方面考虑了家长的切实需求,一方面则是专家根据科学育儿进程来制定。”刘佳平说。这种在村口每个月举办一次的参与式讨论课堂并不是我们熟知的“灌输式”教学。而是几十个邻居们坐在一起,一边讨论,一边反思。每个家长都会分享自己的育儿困惑,也可以从别人那里获得一些经验。最后,再由志愿者(也就是家长的老师)做引导和总结。

“比如,针对如何培养孩子的自信心这一话题,我们就会让家长先自己讨论:孩子不自信、自信的表现是什么?出现不自信的原因是什么?家长们互相讨论就会发现,正是因为自己过度放大孩子缺点、过度一手包办、缺乏鼓励赞美才造成孩子不自信。”刘佳平说。

目前,她所在的金湖村儿童之家就有13人组成的村级家庭科学育儿支持团队。团队成员既有辖区幼儿园园长、村妇联执委成员,也有儿童委员会代表以及爷爷奶奶辈的家庭养育其他照



家庭科学育儿讨论会现场。

料者。近两年多,已引领辖区1000余名家长开展科学育儿参与式讨论活动。而像这样的村级科学育儿团队目前在浏阳已有20个。

“现在,那对让孩子跪香的爸爸妈妈变化很大。”刘佳平说,不仅孩子向她反映爸爸妈妈不再打她了,甚至爸爸还经常来参加讨论课堂。而徐平凡口中那个动辄暴打孩子的父亲,也当面向儿子道歉。

通过近两年来的实践,“离家门口最近的科学育儿课堂”从参与者寥寥无几到当场爆满。很多人从为养育孩子苦恼焦虑的母亲或父亲,变成了先进家庭教育观念的传播者。

在浏阳关口占佳社区,一位叫罗晓华的妈妈,她在育儿最困惑的时候,参与了社区组织的科学养育参与式课堂,听完课后,她决定按照老师与同伴的方法逐步调整自己的育儿方式,不到半年的时间,孩子像变了一个人。这位妈妈后来申请成为了占佳社区儿童之家家庭科学养育支持小组的一员,通过她的宣传带动,很多的年轻妈妈们也加入了每个月组织的参与式活动中,通过学习,她已走上讲台,每月协助社区主持参与式活动,帮助小区有育儿困惑的家长走上科学育儿的道路。

三支队伍,四个品牌,形成家庭教育矩阵

除了四通八达的毛细血管,为全面服务家家教,浏阳市妇联共打造了三支队伍,并形成了四个品牌两类课程,构筑了一个覆盖面广、影响深远的家庭教育传播矩阵。

第一支队伍是包含64名专家的“浏阳市妇女儿童工作专家智库”,凝聚社会力量在更高水平上推动妇女儿童事业发展。第二支队伍,是

具备相当水平的家庭教育讲师团。全市遴选从事家庭教育理论研究、具有丰富实践经验的优秀老师11名以及在家庭教育方面有成功经验的优秀家长2名,每年开展家家教巡讲活动200场。第三支队伍,即进村入户的家庭科学养育志愿服务团队。

四个品牌两类课程包括“‘智慧母亲’公益大讲坛”“父

母夜话沙龙”“儿童之家参与式讨论”“让爱更有智慧网上家长课堂”。同时,设计“菜单式”家家教课程,供不同群体“照单点菜”。“家庭教育是一个润物细无声的过程,无论是家长对孩子的教育,还是家长自身的再教育。”熊赛说,因此,未来依旧道阻且长,我们的工作仍需久久为功。